

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szán ara 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatál: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyilttér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	--

Kérelem a kereskedő urakhoz.

Keller Gyula földmívelési miniszteri megbizott, valamint Dr. Kovács Gyula, a m. kir. kereskedelmi muzeumi igazgatója, a csongrádi kereskedők és gazdák iránt való érdeklődésüket többször beigazolták, s most is készek érdeklükben minden tőlük telhetőt megtenni.

E sorok írója tanusíthatja, hogy bármely kérdésben a legnagyobb készséggel szolgáltak felvilágosítással, tanácsokkal, utbaigazítással. Csak emlékezzenek rá a gazdák arra, mikor az összes külföldi konzulokat mozgosították s a nagy borkereskedők és gyümölcskereskedők címét rendelkezésükre bocsátották. Azonban a szőlős gazdák nem akartak önálló hegyközséget csinálni, nem akartak szervezkedni.

Tehát egyetlen egy levelet sem irtak külföldre a hegyközség nevében, nem mint a villányi gazdák, akik hegyközséggé alakulván, egyszerre 7000 borkereskedőnek küldtek körlevelet. És ma boraik

ára mesésen felszokott, holott a kecskeméti bornál és gyümölcsnél sokkal jobb csongrádi bornak és gyümölcsnek ma sincs jó ára.

A gazdákkal akkor nem lehetett megcsinálni a hegyközséget — de majd talán idővel ez is meg lesz.

Azonban talán a kereskedő urakban több élelmesség lesz: és befogják látni, hogy a szervezkedés (talán most a tejszövetkezetben szervezkendi fognak a gazdák is. Szerk.) és a kormány támogatását nemcsak Debrecen és Szegednek, ennek a két ellenzéki városnak szabad igénybe venni, hanem Csongrádnak is, a közügyben. Arra kérjük tehát a kereskedő urakat, hogy lennének szivesek aziránt nyilatkozni, tanácskozni és lapunkat értesíteni, hogy hól lehetne találni egy vállalkozót, aki itt egy cirokseprű, szalmakalap, és kosárfonó gyártelepet létesítene. Állami segély, (ingyen helyiség és bizonyos kedvezmények sőt megfelelő pénz segély is) biztosítaná a vállalkozó sikerét is — valamint a nép javát is, mert 40—50 munkásnő rendes és jó keresetet találna.

A csongrádi kereskedő urak elég tapasztalt és okos emberek, hogy megtudják érteni azt, miszerint mily fontos lépés volna ez az ő érdekükben. Mert arról van szó, hogy megmutassák a kereskedők, a lenézett kereskedők, hogy miként lehetne itt kereset forrásokat teremteni.

Mert ha a hivatalokban Kállay Béni szelleme élne, s ha minden községi jegyzőt az a gondolat lelkesítene, hogy ő és a Széchenyi István, Kállay Béni nyomdokain haladva tegye virágzóvá községét — akkor hamarosan fel épülne a független szabad és boldog magyar állam a valóságban is — holott ma csak szólga nép a földmívelő magyar nemzet.

Ha lesz majd minden község élén egy-egy Kállay Béni műveltségével, nemes gondolkodásával és jó szívével bíró főnök, akkor Magyarország 50 év alatt hatalmasabb meglepetést fog csinálhatni a világon mint fajrokonaink a japánok, akik ezelőtt 50 évvel még rabszolgái voltak egy családnak — s ma a selyemtenyésztés és házi ipar által egészen az első helyre jutottak.

Az én édes anyám . . .

Sötét éjjel félálva ágyamon,
Röpül lelkem a messze tájakon.
Röpül messze, hegyen és völgyön át,
Fölkeresni az ismert kis tanyát.
Kicsi gunyhó, nagy nyomor van benne.
Asztal és ágy csak a gunyhó disze,
Mily elhagyott, üres és idegen:
S itt fekszik egy öreg nő betegen.

Az sincs a ki rakna neki tüzet,
Pedig beteg szegény, nagyon beteg:
Haja fehér, szemei oly gyöngék,
S céltalanul tekinget szerte szét,
Föl is ülne, oh, de már nincs erő,
Csontjaiból kiszáradt a velő,
Lassu ima jön sápadt ajkára:
Szegény öreg halálát így várja.

Jobban várja a halálnál talán,
Aztat, kinek neve rebeg ajkán,
Kíért szive lázasan dobog még,
A távolból várja a gyereket.
Lassan fölül, alig liheg keble:
Csak még egyszer beszélhetnék vele,
Ez lesz tán a végső szó ajkán,
S ez az asszony az én édes anyám.

Sándor Endre.

T Á R C A.

A mi nem bűn.

(folytatás.)

Már a bajusza is szépen kinőtt s olyan derék legény lett, mint annak a rendje. A hivatalában szerették. Dolgozott s a buzgalmát elég busásan honorálták. Egyszer azonban történt, hogy a legjobb barátja őt leszamarazta, mert nem vette észre milyen kincset rejteget az öreg bognár háza. Fölvilágosította, hogy hétédhetország tündére csak alkonyfény Kata hajnalpiros arcához képest. Több se kellett Bencének. Délben vagy egy fél-órával előbb rohant el a hivatalából, vágatott mint a bolond hazafelé. Föltárta az az ajtót. Kata az ablaknál ült. Patyolat ruhában s himezett. Bence megállt az ajtóban s nézte, bámulta a leányt. Szerette volna haragjában kikaparni a saját szemét, hogy mindeddig nem vette észre ezt a bűbajos, szép leánykát.

Kata fölkelt s ki akart menni. De hiába! Bence két kézre fogta s csókolta, mintha egy szenvedély gyult volna benne ujjabb lángra. Am ekkor lépett be

Kerekes Józsi, a bognár mester uram Bencének úgy hulott alá a karja, mint a gutaütöttnek. Eszébe jutott az öreg első leckéje, a verekedés, a bagózás, a lopás.

A lopás! Szinte látni vélte, mint változik el a bognár arca, mint játszik kéket zöldet, mint egy Kameleon. Majd látta, mint kapja ki szájából a pipaszárt, hogy összetörje rajta. No most!

Kerekes fölemelte kezét. Bence az átok sulyától félve térdre roskadt . . . s Kata, mint egy jól nevelt leányhoz illik követte Bencét. A bognár mester arca erre úgy mosolygott, mint a teli hold, majd jóságosan mondá:

— Gyermekeim! Tudtam, hogy szeretitek egymást. Ha csak az én áldasom kell, nesztek!

Bence föllált, Kata utána. Az immár völegénynyé avatott legénynek zibongott a feje.

Mást várt.

Majd csalódottan dörmögte:

— Mit prédikált akkor nekem Kerekes uram! Hát már a lopás nem bűn?

— Már hogy volna az bűn?

De hisz én elloptam a Kata lányát az üdvösségemet!

— Tanuld meg pajtás, hogy vannak dolgok, a mit sohasem bűn ellopni.

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer:

lűdöbetegeknél, légzőszervek hurutos bajainál, ugymint idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után ajánlatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban an üv genkint 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alantii céggel legyen ellátv

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).

Azonban ne gondolja senki, hogy a japán népet nem támogatta a kormány.

Bizony ott is úgy ébredt öntudatra a nép, hogy az állam segítette az adóban elvett milliókból vissza adott a népek is valamit — igen sokat, hogy építsenek gyárakat, iskolákat, kórházakat.

Vagy talán másképp volt ez Európa gazdag államaiban, amelyek ezelőtt koldusok voltak a saját zsirjában majd megfuló Magyarországhoz képest?

Epen így csináltak a koldus Ausztriából gazdag ipari államot, amelynek egy-két bankárja az egész független Magyarországot a zsebében hordja.

És nem valami csoda által lett az osztrák, olyan gazdag — hanem az ipar, kereskedelem révén jutott ehhez a vagyonhoz — állami támogatás mellett.

Ma 800 ezer forintot ad évente a magyar kormány a kereskedelmi és ipari oktatás támogatására az élelmesebb városok részére. Mária Teréz évente 1 millió forintot adott erre Ausztriának, ami az akkori értéke szerint megfelel ötször annyinak.

Külföldről sok iparost telepített le, vállalkozókat, kereskedőket gyáralapításra buzdított, kitüntetésekkel halmozott el, Fries Jánost pedig grófi rangra emelte. Érdekes, hogy a főnemesség, az állam és főpapság versenyeztek a gyárak alapításában, s így történt, hogy az első fonó gépet gróf Bathányi hozta be Ausztriába, a legelső fonó gyárat gróf Vay alapította, és a mai világhírű Casmonasi szövőgyárat gróf Bolza József hozta létre: holott ma a magyar magnások és főpapok a zsidókra hárítják az ipar pártolásának kötelességét.

A magyar állam évente 4 millió koronát vesz fel költségvetésébe az alapítandó gyár ipar támogatására. A káptalanok, városok, vármegyék letét pénztáraiban is oriai összegek hevernek — amelyek szintén támogatnák az ipart ha erre volna vállalkozó.

A csongrádi kereskedőknek szives figyelmébe ajánlom, hogy a kereskedelmi és földmívelésügyi minisztérium fent említett két főbb tisztviselője jöndulatul támogatására biztosan számíthatnak — s ezt tudva jól tennék, ha javaslatot tennének, hogy mily irányban lenne itt szükséges az állami támogatást igénybe venni az ipar téren.

De az iparosokat is kérjük erre — tartsanak ők is erre külön-külön értekezletet pünkösdkor és azután mikor e lapban nyilvánosságra hozták értekezletük eredményét, akkor aztán közösen a kereskedőkkel — együtt tartsanak nagy gyűlést, s pontokba foglalt kívánságukat, kéréseiket juttassák egyenesen az illetékes miniszterekhez, — akik nem fogják őket ki-nevetni. Aminthogy nem fogja

őket gróf Csáky Károly püspök, gróf Károlyi Sándor vagy Pallovi-chiny ögróf sem, ha ilyen kérdésekben — amely az ő birtokaik jövedelmét is emelné — fognak hozzájuk fordulni.

Első sorban pedig azt kellene sürgetni, hogy a slójd tanfolyam legyen minden iskolában kötelező — mert itt van még két kiváló szakember, akiknek képességét felkell használni.

KULINYI ZSIGMOND.

A vidéki hírlapírók országos szövetségének elnöke: Kulinyi Zsigmond f. hó 6-án meghalt.

Megdöbbenéssel, elszoruló szívvel olvastuk ezt a megrendítő gyászírt, mert az elhunytban nemcsak lelünk legjobb barátját veszítettük el, de halála: sötét gyászt hoz a vidéki magyar újságírási általában, melynek ő mintegy 30 év óta egyik vezéralakja, mondhatni ideálja volt becsületos, puritán jellemével.

Kulinyi Zsigmond Szentesen született 1854-ben, mint Kulinyi Bernát szentesi kereskedő fia. Elemi iskoláit ott végezte a szentesi zsidó iskolában és ott kezdte meg középiskolai tanulmányait is, az akkor még református gimnáziumban. Érettségi vizsga után a Budapesti egyetemen volt joghallgató s már mint jogászygyerek, szerkesztője lett a Cheriér János kiadásában megjelent „Szentesi Lapnak”, mely később a Sima Ferencz tulajdonába ment át. A hetvenes évek vége felé került be Szegedre Arany Károly ügyvédi irodájához mint jogász — és innen indult ki nagyszabásu publicistikai munkássága, — különösen mint politikai, társadalmi és ipari író tűnven ki magasan a kortársai fölött. Legnagyobb és legmaradandóbb irodalmi munkája: Szeged monográfiájának utolsó kötete, mely az ujkori Szeged hő történeti képét mutatja s melynek előző kötetait: a régi Szegedről Reiszner János írta.

Temetése.

A f. hó 7-én délután első felében már szokatlan és mozgalmas élénkség uralkodott a szegedi utcákon. A napnak ugyszólyán egyetlen eseménye volt, mely érzésben és gondolatban az egész polgárságot egyesíté. A Széchenyi-téren gyászfágyóval bevont lobogókat lehetett látni, melyeket kisebb csoportok követtek. Fekete ruhás férfiak és nők siettek a kereskedelmi kamara felé, melynek csucsán két gyászlobogó lengett.

A kamara előtt állandóan néptödulás volt. A délután folyamán csak úgy özönlött a virág a ravatalos szobába; küldött-ségek, látogatók sereglettek a fekete teremben. Az utcán lovasrendőrök tartottak rendet és gyalogosrendőrök álltak sorfalat a gyalogjárók szélén.

Fél öt óra tájban kezdetét vette a kocsik fölvonulása. Szakadatlanul érkeztek a szomorú szertartás vendégei, kik teljesen megtöltötték a kamara tágas előcsarnokát, az utcát, a közelebbi szabad területeket.

A gyászszerartás.

Pontban fél hat órákor feiállították a ravatalt a kamara palotája és a színház közötti térség közepén. A kocsiforgalmat már előbb elzárták, a közönséget kellően elhelyezték. Mikor kihozták a koporsót, mely egyszerű fekete lepellelyolt leboriva alig maradt szem szárazon. A ravatalra helyezett koporsót egyszerre a koszorúk és virágok egész tömege borította el.

Mély részvétellel fogadta a közönség az elhunyt rokadczó özvegyét, kit Pósa Ferenc és Huss Gusztáv dr. vezettek a szertartás színhelyére. A koporsó mellett

a rokonság, a hatóság tagjai, a kamarák küldöttei és a hírlapírók állottak.

A temetőben.

Hét óra elmúlt, mire a beláthatatlanul hosszú menet a temetőbe kiért. Már ott fogadta a gyászoló közönséget a mi kedves halottunk utolsó pihenő helye: a megásott sír, a hideg, néma göröngy...

A koporsót a halálig megtört özvegy szivszaggató jajjai közt leereztették a sírgödörbe, azután Löw Imánuel dr. főrabbi rövid, megindító imát mondott. Könnyezésig megintitő volt az utolsó beszéd: Békési Antalnak, a Szegedi Napló felelős szerkesztőjének bucsuja a rajongásig szeretett főszerkesztőtől, munkájának évtizedeken át hűséges osztályosától akitől lapunk és a szegedi sajtó nevében vett fájdalomtól megtörtén bucsut.

A kereskedelmi és iparkamara Kulinyi Zsigmond halála alkalmából a következő gyászjelentést adta ki:

„A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara mély fájdalommal jelenti súlyos vesztését, hogy nagyérdemű titkára Kulinyi Zsigmond, f. hó d. e. 9 óraor, 51 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt.

A megboldogultban kamaránk, ennek megalakulása óta, nagy tudással és páratlan kötelességérzettel működő, jeles vezető tisztviselőjét veszítette el. Emlékét hálával és kegyelettel őrizzük.

A megboldogultnak végtisztessége június 7-én d. u. fél 6 óraker lesz a kereskedelmi és iparkamara székházából.

Szegeden, 1905. június 6.

Az elnökség.

Félre értésből keletkezett vita.

Kaptuk az alábbi sorokat, amelyek közlését — bár nem aktuális — jónak látjuk.

Igen tisztelt szerkesztőség!

Nagy szomorúsággal olvastam a hetenként felváltva folytatott polemia a Csongrádi Lap szerkesztője és a Csongrádi Ujság munkatársá között.

Sajnálattal olvastam, mert azt láttam e sorokban, hogy két régi és hű barát egymással szemben a közönség előtt támadólag lép fel s bár mind a kettő kiváló tehetség a közélet terén a hirtelen harag hatása alatt egymásra törtek, ami egy cseppet sem volt ránk nézve kellemes látvány, — akik jól tudjuk, hogy az egész dolog félreértésből keletkezett amit mindjárt megkellott volna értetni, a Csongrádi Ujság igen tisztelt munkatársával.

Igy aztán egy végnélküli polemia keletkezett s ha tudtam volna, hogy ez lesz belőle már az első héten felszóltattam volna, hogy a Cs. L. lap szerkesztője, mikor a kérdéses cikkét megírta nem is gondolt a Csongrádi Ujság munkatársára, mint azt nekem megmondta a lap megjelenése utáni napon s legtávolabbról sem akarta őt gyanúsítani amint-hogy egyéni integritását és önzetlenségét soha kétségbe nem is von ta.

Epen így nyilatkozott e löttem H. M. ur is ellenfeléről. És nekem valóban rosszul esett látnom, hogy minden igyekezetem, a két derék és önzetlen férfiú közt eloszlatni a félre értést — sikertelen maradt, mert a polemia hetenként meg megújult közöttük.

Ezen soraim célja nem más tehát mint kérelem, hogy a félreértésből keletkezett vitának vessenek véget.

Tisztelettel:

Dr. Hollósy István.

A fenti figyelmeztetést szó-szerint közöljük azzal a megjegyzéssel, hogy a támadást nem én kezdtem és arra okot nem szolgáltatam, sőt mi több, nekem fogalmam sem volt arról, hogy azt a bizonyos cikket Horvát Mátyás ur írta, kit gyanúsítani okom nem is volt.

Éder János.

Teljesen ártalmatlan arcszépítőszert a „Kamilla krém.” Hatása bámulatos. Ára 1 kóna. Kapható kizárólag a készítőnél: Balkányi Lajos a „Mégváltó”-hoz címzett Gyógyszerárban Csongrádon. (Hasonemű’ de értéketlen készim ényektől óvakodjunk.)

Színház.

Szombaton *Kovács Lajos* jutalomjátékául A köztívü ember fia Jokai színműve lett kitűnő előadásban bemutatva, sikerében Holéczy Ilonát és Kovács Lajost illeti még az oroszánrészt.

Vasárnap a Hét Schlézinger-került színre, olyan zsúfolt ház mellett, aminőre rég nem emlékezünk.

Az előadásról semmit sem mondunk mert ez a darab nagy bűn — izléstelen-ség, és jellemzi a főváros közönség finom izlését, amely műsoron tudja tartani — csupán az ellen teszünk kifogást, hogy az egyik szereplő (Ligeti volt talán) szörnyen szellemes akart lenni és mikor a jó közönség csak úgy dült a színpadon arrol énekelt egy rossz kuplét, hogy üres a színpad.

Hétfőn, Bob herczeg lett előadva, mely alkalomra néhány kecskeméti vendége is volt az igazgatónak, akik látogatlag gyönyörködtek az előadásban, különösen Érczkövy énekében.

Kedden, Holéczy Ilona jutalomjátékául, Romeo és Julia előadását élvezhette a közönség, a kiváló művésznőt nagyszámú tisztelő szép csokrokkal lepték meg, s minden felvonás után zajos tapsokkal hívták a lámpák (pardon! ezek nincsenek még máig sem.) elé.

Szerdán, Verő György műve: Menyecskek került színre — igen jó előadásban.

Csütörtökön, Ripp van Winkle, ezt az örök szépségű operettét hallgatta végig a közönség, mely alkalommal kedvesebb tagját Szalkay Ferikét és Sárkát sok-sok kitüntetés érte, a közönség részéről.

Mi halgattuk Rippet és csodáltuk művészi énekét.

UJDONSÁGOK.

Boldog pünkösdi ünnepeket kívánunk előfizetőinknek, olvasóinknak és munkatársainknak.

— **Esküvő.** Dr. Marton Jenő m. kir. honvédhuzár ezredorvos holnap d. e. 11 órakor esküszik örök hűséget a helybeli izr. templomban Boér Rózsika kisasszonynak, dr. Boér Antal járási főorvos ur szeretetre méltó leányának. Gratulálunk!

— **Szociáldemokraták népgyűlése.** A m. vasárnap d. e. 9 órakor a helybeli újjászervezett szociáldemokrata párt a Kosuth-téren népgyűlést tartott. A népgyűlést Lantos Ferenc elnök nyitotta meg, majd utánna Nyilas István beszélt. A népgyűlés szónoka azonban *Oláh Mihály* földmunkás volt, ki hosszasan ismertette — az újjászervezett szociáldemokrata párt programját. Mindenkinnek feltűnt, hogy ez az egyszerű munkásember mennyire birtokában van a szónoki tehetségének, úgy annyira, hogy parlamenti szónoknak is bizvást beválna, sőt ott a gyakorlottabb szónokok között foglalhatna helyet. Sokan álmétkodtak azon, hogy a szociáldemokrata párt egyszerű munkástagjai között, hány hivatott szónok foglal helyet. Pedig hát azon nem lehet csodálkozni, amennyiben ezek a tiszta igazságért küzdenek és ennek tudatában az igazságért, az eszméért való lelkesedés adja nyelvükre a szót. Bizon *Oláh Mihály* igazságot vágott a politikai pártok szemébe,

de hát a mi népünknek nem kell az igazság: hanem a cifra ruháért, a hü-bóért és a frázisokért lelkesedik. A szociáldemokraták is jobban tennék, ha sippal dobbal, trombitával vásári komédiásnak öltözve, no meg néhány majom is cifra tollazatu papagálylyal csálnák a magyart lépre. Ez kell a csongrádi magyarnak nem jog, nem igazság és nem igaz szó.

— **Tudóri vizsga.** Boér Jenő dr. Boér Antal járási főorvos ur fia a m. hét folyamán tette le a budapesti tud. egyetemen az utolsó jogi szigorlatot, minek következtében már a jogtudományok tudorává avatták.

— **Eljegyzés.** Réh József fiatal iparos a mai napon fog jegyet váltani Szőke Juliska kisasszonnyal. Gratulálunk!

— **Új járásbíró.** A hivatalos lap közli, hogy a király Chamilla Antal nagybecskerekai járásbíróági albirót, a csongrádi kir. járásbíróshoz, járásbíróvá nevezte ki. Örülünk a kinevezésnek, mert a város intelligenciája egy igen derék és nagyműveltségű tisztviselőt fog nyerni az új járásbíróban.

— **Csongrádi gazdák szervezkedése.** A csongrádi tejszövetkezet alakuló közgyűlése f. évi július hó 2-án lesz.

— **Kis Engli elítélték.** F. hó 8-án tárgyalta a budapesti büntető törvényszék esküdtbíróháza a merénylő Kis Engli bűnügyét. A vádlottat Dr. Vázsonyi Vilmos védte. Az esküdtek Engel Zsigmondot bűnösnek mondták ki a hitvestársával elkövetet szándékos emberölés bűntettében. E határozat alapján a törvényt alkalmazó bíróság Engel Zsigmondot hat évi fegyházra ítélte.

— **Megtalált holttest.** A f. é. február hó 12-én adtunk hírt arról, hogy Szabó Sándor Donka Erzsébet menyasszonyával a nagyrétből jöttek haza a tanításra. A jég olyan gyenge volt már, hogy beszakadt alattuk és csak Szabó Sándor birt megmenekülni a biztos haláltól, a menyasszonya pedig a jég alá került és belefúlt a Tiszába. Hiába keresték hozzá tartozói nem bírták megtalálni. F. hó 5-én végre ott ahol a moritörök álltak vetette fel a víz a szerencsétlen véget ért hajadon holttestét.

— **Új ártézikut.** Az új ártézikut, a Szt.-János téren alig egy heti furás után elkészült, miután 197 méter mélységben már bőséges vizet találtak. A kut furrás vállalkozója Almási Faragó Sándor Hm.-Vásárhelyi kutmester volt, lakik kistópart-utca 32. sz. alatt. A kut 2000 forintba került.

— **Községi képviselő választások.** Az ezelőtt 6 évvel választott községi képviselők mandátuma lejárván, Tasnády Imre járási főszolgabíró ur a községi képviselőválasztásokat a f. hó 21-ére tűzte ki. Választási elnökül Nyiri Gyula t. főszolgabíró, dr. Grósz Arnoldot, dr. Nagy Sándort, dr. Vida Sándort, Eder Jánost, Rosenberg Edét, Sövényházi Antalt, Bagossy Józsefet, Tekulics Sándort, és dr. Buck Hermant kérte fel. E hó 23-ikán pedig megyei képviselő választások lesznek, a választási elnök Ujhelyi Nándor kir. tanácsos lesz.

— **Hamis pénz forgalomban.** Már régebbi idő óta csalják a csongrádi népet

hamis pénzzel. Mint értesülünk eddig legalább husz ezer forint erejéig csapták be a csongrádi közönséget. Ugy halljuk, hogy Szentesen el is fogták az egész bandát.

— **A más pénzén mulatott.** Szemerédi Istvánnétól addig még a heti vásáron járt 20 korona kész pénzt ellopták. A rendőrség nyomozása folytán a tettest csakhamar megcsípték Vajda Sándor személyében. A vallatásnál beismerte, hogy a pénzt ő lopta el, abból azonban egy jó részét elmulatta.

— **Élve eltemetve.** Tegnap délután özv. Faragó Mihályné szülőjében kutatástak és ez alkalommal nagy szerencsétlenség történt. Ugyanis a kut beomlott és öt embert élve eltemetett. Az esteli órákban értesülünk, hogy hármat közülük megmentettek, de a másik kettő valószínűleg ott leli halálát.

— **Megőrezte a halálát.** László Pokai Julia 75 éves öreg asszony a mult szombaton elbucszott a szomszédaitól azzal, hogy ő érzi miszerint meg fog halni. Délben haza ment lefeküdt a szoba közepére a szépen elkészített fekhelyre és két óra múlva, mire rányitották az ajtót halva találták.

— **Hölgyeket és férfiakat egyaránt érdekel.** Hogy a Balkányi-féle Kamilla crème egyedüli biztos szer szeptő, másfolt, pattanások, bőrvörösség és egyáltalában mindennemű tisztálanság ellen, azt mindennap érkező elismerő levelek bizonyítják.

Egy tégely Kamilla crème 1 korona.
Egy darab Kamilla szappan 50 fillér.
Egy üveg Kamilla hajszesz 1 korona.
Egy doboz Kamilla hölgypor (3 színben) 1 korona leírás vagy használati utasítás mellékelve. — Kapható és postán megrendelhető: *Balkányi Lajos* a „Megváltó”-hoz címzett gyógyszerárában Csongrádon. (Szívák-tér)

Eredeti levelek, hiteles másolatok:

Tek. Gyógyszerész ur!

Már igen sok szépitőszert használtam, tehát már jártas is vagyok ezen dolgokban és így bátran megírom, hogy a Kamilla hajszesz az hajhullásnál méhezethetetlen. A Kamilla crème az ember arcáról és kezéről úgy viszi le a szeplőt, foltokat és oly bárszony stnává varázsolja, hogy az csoda.

Általam nagyon sok megrendelést fog kapni, mert tudják, hogy öntől hozatom a Kamilla hajszesz és Kamilla crémet. Utánvétel mellett küldjön még 1 tégely Kamilla crémet és egy darab Kamilla szappant is. Üdvözlő:

K. B.-né.

Tisztelt Gyógyszerész ur!

Mióta az Ön Kamilla crémjét használjuk, azóta egészen bátran dolgozunk kint a mezőn. Nem, pedig mint ezt annak előtte tettük, hogy bekötöttük az egész arcunkat és majdnem megfuladtunk a hőségstől. Most már tiszta arcunk van és mégis kint dolgozunk a mezőn, de ezt csakis az Ön Kamilla crémjének köszönhetjük, mert nem csak eltávolította a barna foltokat, szélkifúvásokat arcunkról, hanem meg is védi a nap káros behatásaitól. Fogadja mindezekért az egész mezőn dolgozó lányok köszönetét és háliját a többi leányoknak is tudomására adjuk, hogyan lehet ezután már kényelmesen és bátran dolgozni. Vasárnap bejövünk a városba és akkor majd bevésszük a köszönetünket. Tisztelettel N. N.

Tisztelt gyógyszerész ur!

Készséggel igazolom, hogy a Kamilla crém napi használata után nagy májfoltjaimat elvesztettem Tisztelettel: dr F. G.-né.

Felelős szerkesztő: Eder János.

Társzerkesztő: Holló Adolf.

Kiadó és laptulajdonos: Weisz Márk.

A radio-activ

Schmidhauer-féle

Igmándi

keserűvíz, reggelenként fél pohárra használva, jelenleg a legjobb természetes gyomor-, bél- és vértisztító, mint ivó kúra a

Karlsbadi és Marienbadi gyógymód meglepően gyors és sikeres helyettesítő — Az első magyar ásványvíz, amelyben RADIUM fedeztetett fel. Gyógyereje rendkívüli. — Kapható mindenütt kis és nagy üvegben.

Főszétküldés a forrástulajdonos: Schmidhauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban.

